

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 634.8(470.67)(091)

DOI: 10.21779/2542-0313-2024-39-2-131–134

*Н.Н. Гарунова*

### **Рецензия на сборник очерков «Историко-культурные и природные объекты в восточной зоне Кубани с центром в г. Армавире: пункты экскурсионного маршрута»**

*Дагестанский государственный университет; Россия, 367000, г. Махачкала, ул. М. Гаджиева, 43а; garunovanina@mail.ru*

**Аннотация.** В сборнике очерков представлена историко-культурная и природная характеристика экскурсионного маршрута, включающего в себя ряд культурно-исторических объектов г. Армавира и Новокубанского района. Эти объекты относятся к разным периодам жизни людей на Кубани – от археологических эпох бронзы, раннего железа и Средневековья до современности.

Особое внимание уделено памятникам российского периода истории региона, в числе которых такие знаковые свидетели дореволюционного прошлого, как историческое ядро города Армавира, Крепость Прочный Окоп и станица Прочноокопская.

Проведение исследований и издание сборника осуществлены при финансовой поддержке Кубанского научного фонда в рамках научно-инновационного проекта № НИП-20.1/22.7 «Создание сети виртуальных музейных площадок на базе историко-культурного наследия восточной зоны Кубани».

**Ключевые слова:** Армавир, экскурсионный маршрут, краеведение, география туризма, внутрирегиональный туризм, рекреационные ресурсы, историко-культурные объекты.

Представленное на рецензирование исследование отличается новизной, оригинальными взглядами, самобытностью при рассмотрении одного из регионов России. Для российской исторической науки всегда было и остается актуальным соотношение центра (столицы) и регионов. В такой стране, как Россия, невозможно рассматривать события только сквозь призму Москвы и Петербурга. Являясь неотъемлемой частью отечественной истории, история отдельных регионов необъятной России подтверждает тот факт, что политический и цивилизационный выбор на местах может существенно отличаться от столицы, демонстрировать как общие, так и особенные черты. Поэтому, на наш взгляд, авторы сборника постарались рассмотреть отличительные черты региона: естественно-географические условия проживания и своеобразие культурно-исторического развития. В сборнике очерков представлена историко-культурная и природная характеристика экскурсионного маршрута, включающего в себя ряд культурно-исторических объектов г. Армавира и Новокубанского района. Эти объекты относятся к разным периодам жизни людей на Кубани – от археологических эпох бронзы, раннего железа и Средневековья до современности. Особое внимание уделено памятникам российского периода истории региона, в числе которых такие знаковые свидетели дореволюционного прошлого, как историческое ядро города Армавира, Крепость Прочный Окоп и станица Прочноокопская.

В целом книга представляет собой первый опыт обобщающего исследования и комплексной характеристики историко-культурных и природных достопримечательностей ближайшей округи Армавира, как естественного центра субрегиона «Восточная Кубань».

В России туризм, туристскую деятельность и в меньшей степени туристскую индустрию можно отнести к группе быстро развивающихся видов деятельности в рамках национальной экономики. Возрастает количество туристских поездок с культурно-познавательными и обучающими целями, в связи с чем происходит постоянное расширение видов и форм культурного туризма. Культурно-познавательная деятельность играет важную роль в жизни человека, поэтому историко-культурные ресурсы и их исследование являются основой для развития внутреннего туризма.

Многие памятники, которые авторы включили в экскурсионный маршрут «Армавирское кольцо», являются объектами культурного наследия федерального или регионального значения. Это свидетельствует о том внимании, которое уделяют им органы государственной власти, уполномоченные в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия. Вместе с тем некоторые презентуемые в данном издании достопримечательности, хотя и не обладают официальным охранным статусом, тем не менее, представляют собой ценные и интересные памятники, свидетельствующие об уникальном богатстве исторического прошлого, ландшафта, природной среды и экосистемы восточной Кубани.

На наш взгляд, авторы при характеристике конкретных пунктов маршрута часто приводят прежде малоизвестные читателям или впервые вводимые в научный оборот факты, выявленные в различных документальных источниках. При этом важными задачами, решаемыми авторами книги, являются опровержение устоявшихся в местной краеведческой традиции мифов и заблуждений, исправление, уточнение и дополнение данных о природных и исторических объектах, раскрытие их связи со значимыми событиями и замечательными личностями.

По жанру это скорее книга очерков, в которой авторы, не претендуя на бесспорность и всеохватность приведенного материала, подчеркивают, что часть выводов может иметь дискуссионный характер.

Можно согласиться с авторами в том, что историческое и природное наследие восточной Кубани является книгой, в которой не все страницы еще не написаны. Данное исследование надо рассматривать как приглашение читателей окунуться в увлекательный мир поиска и открытий с целью познания всего богатства и уникальности родного края, исторические и природные памятники которого нуждаются в заботе и внимании. Представленный труд можно рассматривать и как учебное пособие по истории и культуре микрорегиона, и как коллективную монографию, поскольку каждый из очерков подготовлен на основе документальных данных.

Авторский коллектив использовал большое количество разнохарактерных источников. Это и архивные документы, газетные публикации и объявления, спутниковые снимки, карты XIX и XX вв., дореволюционные фотографии и открытки начала XX в., современные фотографии, материалы переписи, схемы археологических раскопок, снимки «городища» с высоты птичьего полета, малоизвестные фото отдельных персоналий (например, фото ногайского князя, полковника А.-Г. Капланова-Нечева), авторские реконструкции общего вида площадей и улиц и т. д. Даже для достоверности выдвигаемых гипотез, представлен космоснимок, на котором видны контуры древних курганов и городищ. Видна многолетняя кропотливая поисковая работа коллектива ав-

торов. Большое число привлечённых документов позволяет считать выводы и положения исследования полновесными.

Некоторые материалы тесно связаны с российской историей. Например, одним из любопытных достопримечательных объектов является дорога, которая ведет от Прочного Окопа мимо бывшей крепостной слободки поселка Фортштадт через право-бережный пригород Армавира Старую Станицу к мосту через Кубань. Эта дорога, спускавшаяся к правому берегу реки по крутому склону Ставропольского плато, была известна еще до основания Армавира. Авторы подробно описывая ее, отмечают, что тропу на склоне Ставропольского плато можно назвать «дорогой декабристов». Служившие в крепости Прочный Окоп многочисленные участники восстания на Сенатской площади отправлялись по этому спуску на строительство Лабинской (Новой) линии.

Или другой пример, коллектив авторов справедливо главным и наиболее ценным историческим памятником, который располагается на крутом уступе Ставропольской возвышенности, поднимающимся над правым берегом Кубани, считают старинную российскую крепость Прочный Окоп. Ныне она имеет статус объекта культурного наследия федерального значения. История крепости неотделима от судеб целой плеяды оказавшихся на Кавказе декабристов. С конца 1830-х гг. здесь проходили службу и отправлялись в походы в горные районы Закубанья М.А. Назимов, В.Н. Лихарев, Н.И. Лорер, М.М. Нарышкин, К.Г. Игельстром, А.И. Вегелин, Н.А. Загорецкий, братья А.П. и П.П. Беляевы и др.

Материалы издания могут быть использованы в деле духовно-нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения. В этой связи следует отметить, что экскурсионный маршрут «Армавирское кольцо» помогает раскрыть перед молодыми людьми удивительные факты их сопричастности к судьбам малой Родины и всего Отечества. Важно показать учащимся, что они живут на той же земле и под тем же небом, что и их выдающиеся предки, связь с которыми осознается и устанавливается через постижение истории места. Экскурсия позволяет подчеркнуть присущую каждому населенному пункту, вне зависимости от его размера или возраста, самобытностью, что нашло отражение в известной пословице: «Что город, то норов; что деревня, то обычай». Осознание и понимание этой уникальности родной земли лежит в основе формирования гражданственности, ответственности за судьбу своей страны.

Для России в настоящее время главной задачей является воспитание российского духовного характера, основными чертами которого являются любовь к Отечеству, понимание и ответственное исполнение гражданских обязанностей, национальное самосознание, стремление к справедливости, вера, совесть и честь. В связи с этим представляется актуальным увеличение роли краеведения в патриотическом воспитании обучающихся. Можно с уверенностью сказать, что подобные издания формируют чувство привязанности к своей малой родине, стремление защищать интересы страны, гордость за историческое прошлое народа, уважительное отношение к обычаям и традициям своего народа.

Сборник рассчитан прежде всего на историков, специалистов по туристско-экскурсионной деятельности, краеведов, преподавателей, методистов в сфере воспитательной работы, студентов и школьников.

Авторы справедливо полагают, что их сборник будет интересен как профессиональным историкам, преподавателям и другим специалистам, так и широкому кругу читателей, интересующихся историей и природной средой Армавира и его окрестностей.

Работа, безусловно, интересная, написана грамотным языком, содержание и логика изложения материала позволяют сделать вывод о значительном теоретическом и практическом вкладе авторов в изучение данной проблемы.

### **Литература**

*Пелих А.Л., Ктиторов С.Н., Грицких И.В., Коваленко Н.С., Басов И.И. Историко-культурные и природные объекты в восточной зоне Кубани с центром в г. Армавире: пункты экскурсионного маршрута; сборник очерков / рук. авт. кол. и сост. А.Л. Пелих, под ред. А.Л. Пелиха, С.Н. Ктиторова. – Армавир: ИП Шурыгин В.Е., 2023. Илл. изд. – 231 с.*

*Поступила в редакцию 26 декабря 2023 г.*

*Принята 12 января 2024 г.*

UDC 634.8(470.67)(091)

DOI: 10.21779/2542-0313-2024-39-2-131–134

### **Review of the Collective Monograph “Historical, Cultural and Natural Sites in the Eastern Zone of Kuban With the Center in Armavir: Points of the Excursion Route”**

**N.N. Garunova**

*Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a; garunovanina@mail.ru*

**Abstract.** The collection of essays presents the historical, cultural and natural characteristics of the excursion route, which includes a number of cultural and historical sites in the city of Armavir and the Novokubansky region. These objects belong to different periods of people's life in the Kuban – from the archaeological eras of the Bronze Age, Early Iron Age and the Middle Ages to the present.

The particular attention is paid to monuments of the Russian period in the history of the region, including such iconic witnesses of the pre-revolutionary past as the historical core of the city of Armavir, the Prochny Okop Fortress and the village of Prochnookopskaya.

The research and publication of the collection were carried out with the financial support of the Kuban Science Foundation within the framework of scientific and innovative project No. NIP-20.1/22.7 “Creation of a network of virtual museum sites based on the historical and cultural heritage of the eastern zone of Kuban”

**Keywords:** Armavir, excursion route, local history, geography of tourism, intraregional tourism, recreational resources, historical and cultural sites.

*Received 26 December 2023*

*Accepted 12 January 2024*